PONTO 102/9 Pégs.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lein.° 286/89, de 29 de Agosto)
Curso de Caracter Geral e Curso Tecnolégico de Quimica — Agrupamento 1

Duracio da prova: 90 min + 30 min de tolerincia 1.* FASE
1997 1.* CHAMADA

PROVA ESCRITA DE BIOLOGIA
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intelectuals

1 Das frases a seguir indicadas transcreva a Ietra relatlva a que esta de acordo com
umaamtsémretagao darwinista. 2 e

A Pela necess:dade de voar, 0 morcego apresenta membrana alar.
B-Pela necessadade de adaptacdo morcego foi gradativamente desenvolvendo
i mmﬁﬁbfaﬂéw%m%r
C- O meio ambiente induziu no morcego a formagao de membrana alar.

‘D - O uso continuo de membrana alar levou o morcego a desenvolvé-la.
E - Por ter membrana alar, o morcego adaptou-se ao voo.

1.1 Relativamente ao mecanismo da evolugdo refira.em que diferem as ideias propostas
por Darwin da teoria do Neodarwinismo.

2  Considere uma situagéo hipotética em que varias populagbes de ratos ocupam areas
diferentes, segundo a sequéncia apresentada no esquema da figura 1. Quando se
cruzam individuos da populagdo A com individuos da populacdo E, a maioria dos
descendentes é inviavel. No entanto, cruzamentos entre individuos de populagdes
contiguas sdo bem sucedidos.

A B C | D E

Fig. 1

21 Com base no texto anterior, explique como poderao os genes existentes nas
populagdes extremas A e E fluir de uma para a outra.

2.2 Explique as diferencas morfolégicas entre as populagdes de ratos A e E de acordo
- com o conceito actual de selec¢ao.

2.3 Indique quantas espécies se poderiam considerar existentes, se uma catastrofe
provocasse o desaparecimento das populagdes C e D.

3 Deé acordo com os critérios usados actualmente, diga por que pode considerar-se 0
conceito de espécie como um conceito multidimensional.
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O diagrama da figura 2 representa alguns dos componentes de uma teia alimentar marinha

no Antarctico.

1.1

21

Relatlvamente ao ser assmalado com o numero 6 na flgura 2

mtoméoeas

* YA fitoplancton

Identifique os Filos a que pertencem os seres assinalados na.figura com os nimeros
1,3 e4

Faca corresponder a cada um dos filos a que pertencem os seres referidos na
pergunta anterior, as letras das respectivas caracteristicas.abaixo indicadas.

A - Com metamerizagao
B - Protostomios

C - Triploblasticos

D - Deuterostémios

E - Pseudocelomados =

Refira. a classe-a-que pertence o organismo assinalado na figura.2 com o numero 3.

Menc:one trés caractenstlcas especufucas dessa classe.

indique:

- o Filo -aClasse . - .
- 0 Género

: emelhanga e uma
alados na figura com

Com base em critérios de natureza citolégica, indiqu
diferenca entre os Reinos a que pertencem.os. orgamsm
os nimeros 5 e 7.

V.S.F.F.

10213



5 Relativamente a uma das cadeias alimentares esquematizadas na figura 2, indique o

- fprodutbr

Na figura 3, X e Y representam uemati ois. ti giclos de

1 com s.numeros 1,2,3,4¢e 5.

B- Funana e Pohpodlo

C - Espirogira e Funaria.
D - Espirogira e Polipédio.
E - Polipédio e Agucena.

(Transcreva a letra da opgao-correcta)

3.1 Com base nos dados fornecidos pelo
questao anterior.

quemas, ‘fundamente-a opao feita na

4 Relativamente a Agucena faga corresponder verdadelro (V) ou falso (F) a cada uma
das letras que assinalam as caracteristicas a seguir indicadas:

A - Fecundagéo independente d gua i
B - Auséncia de vasos condutores.
B ,C, kGametoflto parasuta do esporoflto

" E-'‘Ovulos'hao encerrados em ovario”
F - Planta vascular.
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Durante o desenvolvimento embrionario das Aves e Mamiferos formam-se estruturas
transitérias, os anexos embrionarios. A figura 4 representa um estadio do desenvolvimento
embrionario de um desses Vertebrados.

Fig. 4

1 Faga a legenda relativamente aos numeros 1, 2, 3 e 4 da figura.

2 Utilize um dado evidenciado na figura 4 para justificar que o estadio representado nio
pode corresponder a um mamifero placentario.

3 Compare os ovos de uma ave e de um mamifero quanto a quantidade de deutolécito.

4 Refira como é feito 0 armazenamento dos produtos de excregao do embrido de uma
ave, desenvolvendo-se este no interior de uma casca.

5 O amnio é considerado um anexo embrionario muito importante na conquista do meio
terrestre. Justifique esta afirmacao.

6 Os folhetos embrionarios por diferenciagdo originam varios tipos de tecidos. Faca
corresponder a cada uma das letras relativas as caracteristicas a seguir indicadas, um
dos numeros da chave.

CHAVE CARACTERISTICAS
1.Tecido muscular liso A-Formado por células justapostas sem elementos vasculares.
2.Tecido epitelial B-Formado por células e fibras dispersas numa matriz.
3.Tecido conjuntivo C-Constituido por células fusiformes com contracgdes lentas e

involuntarias.
D-Tecido de conexdo com abundante substancia fundamental.

V.S.F.F.
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A - Contém poucos glomérulos.
B - Os glomérulos séo.grands
C-A unna e abundante.
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Vi

Na figura 6 estéo representados, esquematicamente, os principais 6rgdos de uma planta
pondo em evidéncia algumas estruturas. :

00T

i
0

Al

Fig. 6

1 Faga a legenda da figura 6 relativamente aos nimeros 1, 2, 3,4, 5¢ 6.

2 Indique trés dados evidenciados na figura que permitem afirmar que o esquema
corresponde a uma Dicotileddénea.

3 Relacione a‘estrutura do tecido assinalado com a letra y na figura 6 com as duas
funcdes por ele desempenhadas.

4 Esta planta apresenta crescimento secundario. Fundamente esta afirmagéo, utilizando
um dado evidencia‘dqnéffigura 6.

5 Os feixes esquematizados no corte do caule podem considerar-se:

A - simples e alternos.

B - duplos e alternos.

C - simples e colaterais.
D -'duplos e colaterais.

(Transcreva a letra da opg¢ao correcta)

FIM
V.S.F.F.
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Transporte: 136 pontos

\')
1 S RSO PRTRPR .2 pontos
11 . e e e 6 pontos
R 2 pontos
3.
B e 4 pontos
3 4 pontos
B .6 pontos
24 pontos
Vi
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TOTAL: 200 pontos
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